
Second Semester B.Com. Degtee
September/October

tion,

(CBCS - Seme me)

Commerce

Paper 2.3 - ADVANCED FII{ANCIAL ACCOITNTIIIG - (llFA)

Time : 3 Hoursl [Max. Marks: 7O

Instructions to Candidates : Answer slwuld be uritten ompletelg in Bnglish or
Kannada-

SECTION-A/5{Fri-r

Answer any FI1IE questions. Each question carries 2 marks :

ot0d)6dd.o odr {Erfeil cug0:' {^Eol,ooddo{ 2- sodrldr :

(a) What are domestic branches?

i€eob zgodrlrtr aodded;?

tb) What is an account Sales?

'daotrd d-*j nodde&?

(c) State any two features of debtor system of accounting.

mored e! * dd"3o$ odd) e8t?rlddr{ge&

(d) What is over insurance?

$cd sJe6d &dr noddedf

(e) State the methods of accounting for Joint venture.

t3otl)ddd6-aodobo_oCio.rdrderEedrrdddeQadrldd{udd)8.

(f) Why is memorandum trading account prepared?

J.d.ouaooddtr EedEad e)edol)diaf dolo0ienrb$d;?

(g) State two objectives of departmental accounting.

a?Iancol) el *aadd add.r oud;driddq sd:r

lsx2=lof
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SECTION-B/$Aad- 6

Answer alry THREE of the following. Each question carries 6 marks : (3 x 6 = 18f

oladoDdd, drndr drd.rd"Jd sug0n. dr.g iOotDd sr{ddr 6 uodrld; :

Calculate the Branch profrt (dependent Branch) from the following information.

Opening balances :

Branch furniture 40,OO0

Branch stock 6,00,000

Tralsactions during the year :

Goods sent to the branch 12,00,OO0

Cheques sent for branch expenses 50,000

Goods returned by the branch 20,OOO

Remittances by the branch 13,85,OO0

Closing Balances :

Branch furniture 35,OO0

Branch stock 6,50,000

dr dddod dDLao$od uaalob enqJdd{ dodr &Ad)o :

$ddrl* {
udogJd tu.r* :

serob &e&ocdddre

sarob 6a;DdJ

ddrd d^Js-adrld: :-a

saerll d$3o:d idd)

srrrrl e)dJFridrDn deb8o:,'d ddrld.)

uderdrod &oadrh ddd iddr

Eaerd)od ddd drldr

sod-d ge.D. :od

saerol) &ed.o(ddd$

sarol) 6JDdJ

40,ooo

6,00,ooo

12,00,ooo

50,ooo

20,000

13,85,O00

35,OOO

6,50,OOO

2lro



J

6322L

State the basis of allocation of the following expenses in departmental
accounting.

(a) Repairs and Insurance of Building

(b) Depreciation on plant and equipments

(c) Light charges

(d) Reserve for bad debts

(e) Labour welfare expenses

(0 Commission on sales

dddod eena:a d?3J'idd{ erE*r.rDdd ed;$ dodenrt{d gdn:

(a)

(b)

(c)

(d)

(e)

(0

dQ;d 0de0 dJs,l adr

oboggcdddrad dreod iJde

adJddj e)?.irricb

tadlP:d dinoarld me.rdet)

4

6aA)rd derddr! dd

dDoouJd dreod drju

Bhaskar consigns 1,200 units of a product costing { 300 each to Chandan. He

incurs { 6,000 for carriage expenses. 6O units of the product are stolen in
transit. Chandal receives the remaining goods a.nd sells 1,O2O units at
( 460 per unit. Expenses incurred by him amounted to 7 4,260, the entire

amount being non-recurring. He reports a normal loss of 24 units. Find the value
of abnormal loss and closing stock.

Aa{ddJdr drSolnod; d6adFd+ d-a. 300dod 1,2OO d6dCFrlddl rSodddJDd ddi.,d

dJrded. sddr dra. 6,000 r-d0rlron Jjooid&. 60 dunCrrid: ra0d ndcol;dO-

ddcoaddl sued id$ricrd{ ddd:dood aiodddddr d-o. 46odr ?"oddod 1O2O

dm{rriCdq d.Duduj dDAddJ. t ddr Jdd):d aode z.raDo$ dnq do. 4,260. rcd,dr 24

dmCrrieb rad>d, d{podr dd6 dDdJsed. sDJDdd d{ Earf-o uo3dr o-aqd;rld dpo?,

dodr &a6JO.
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A'and ts'Entered into a joint venture to purchase stationeries and supply them

to colleges. They agreed to share prolits in the ratio of 5 : 3 and to maintain
books of A/cs for the joint venture under memorandum joint venture method.

A' and ts' purchased stationeries for t 6,O0,00O and t 4,5O,OOO respectively and

sold them for t 7,5O,OOO and ( 5,25,000 respectively. Selling expenses incurred
by them are t 35,0OO and ( 25,OO0 respectively. No goods remained unsold and

final amount is settled by cheque.

Prepare necessary accounts in the books of A'.

A' JrQ ts' eJe$d mdrlrid e)OeB 6art/r u{dddl aaeJetr:rl€d idaoeeo dDdH 6oLi

ddd6'aod zdozrBd dnadraoddc. eraddd{ 5 : 3 {,dnmdo dotidndlodJ 6?r!0 ddr

Oddrldd{drdroarodoao03ddd6-adaqdddoet$jf adi/d6rnt$;tnoddr.

'A' $dl ts' d/drren dn. 6,00,000 E-dri.o d,o. 4,5O,OOO dperud eleod s&Drld oOeA

dDadd) aarfn e$ridd1 d,o. 7,5O,OOO 6-drl, d/a. 5,25,OOOdd dDoat'J dDadd). sdd)

ldd)t d dDoauJ dda3 9dr6Dn d.n. 35,OOO 6-arl, d.a. 25,000. orD{rde ndd)

dDudCJ$orlde oudd.:daoBe.r_ drd.l so.gJJ dng dd d>anodd dradiln€:rd.ooddr. orld,

erDdrldd{'A' dddrldo- doJDOL

On June lO, 2O2O a fire occurred in the premises of Mr. Cherith and a
considerable amount of stock was destroyed. The accounting records that were
saved from frre disclosed the following parLiculars.

6

Particulars

Stock on 01-O 1-2O 19

Stock on 3l-12-2079

Purchases for the year 2O19

Sales for the year 2O19

Purchases from 01-01-2020 to 70-06-2020

Sales from OL-O1-2O2O to 1O-06-202O

Stock salvaged

Policy amount

Find out the amount of claim to be made.

t
1,50,000

1,80,OOO

8,00,ooo

I l,oo,ooo

3,50,000

4,80,000

14,OOO

2,50,O00
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ti.od lO, 2020do& dAdddd B/o€EdO_ rJo* noqr$:, Fad$ir 4dDr?d id* 6-a0olDdrrJ,
6?0d)od wdd,rd.ood dd*d$rleb doddod Sddriddl dne0nd :

sddrlct)

6BdJ Or-O1-20lgdori)

cDBdr 3r-r2-20l9dod:

2019dO Ooea

20l9dqdD@tr

O1-O1-2O2O Ood 1o-06-202odddil a)oea

0 1-O 1-2020 N lO-O6-2O2OdddIt dDo.U

a06)od olfixteod iddr

&dDson*.ci

edD fd, ddd dodr &6o$0.

{

1,50,O00

1,80,OO0

8,00,000

11,00,o00

3,50,O00

4,80,OO0

14,o00

2,50,000

7

SECTION-C/$?Fd-n

Answer any TIIREE questions. Each question carries 14 marks : l3 x L4 = 421

oletoadd.e $.e& {SJ{r! or$0:r {,3ol.oortu 9 J"l 14 sodrld.r:

Nishanth Ltd. suffered loss of stock due to fire on 15tt May 2o2O. From the
following information, prepare a statement showing the claim to be lodged :

Stock on 01-01-2019 38,400

Purchases during 2019 1,60,000

Sales during 2O 19 2,02,600

Closing stock on 3l-12-2019 31,800

Purchases from 0l-01-202O to 75-5-2020 54,0OO

Sales from 0l-O1-2020 to 15-O5-2O20 6l,4OO

An item of stock purchased in 2018 at a cost of{ lO,0O0 was valued at { 6,00O
on 31-12-2O18. Half of tl:is stock was sold n 2OL9 for t 2,6O0, the remaining
was valued at7 2,4OO on 31-12-2O19. One - fourth of the original stock was sold
in March 2O2O for < 1,4OO and the remaining stock was considered to be worth
60% of the original cost.

Salvage was { |2,OOO. The amount of the policy was ( 3O,OOO and there was an
average clause in the policy,

s/ 10
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0saocf d$trd. dre 15 2o20dodc do&@)odan iddr d4iJdr.i eldJd$3d>. d, ddnd

sddrl€od, d*dD6ad de8d du3;rbd1do1n0:, :

oaBdJ O1-O1-2O19 38,400

2019d $OeAddr 1,60,000

2O19d J'DoDo3ricb 2,02,600

uogd: aorgil 31-12-2019dod; 31,800

o7-ol-2020 00d 15-5-2020dddnd ooeadsrr . 54,000

Ol-Ol-2O2O Dod 15-05-202odddnd dDudr.3rldJ 61,400

20l8dq DOeA:d nd3d d-ra. 1O,O0O areJoI z"od.r aparldd.l Adaod 3l-12-2o18dodr

d.o. 6,OOOdod dForedodenhd. dr idSd sdFd4p{ 2O19dO_ do. 2,600il d.Doatr

dDderand, sued ndEd zJcrobdi 31-12-2}l9dodr d,o. 2,400 .rod.r dpOredoienid.

d.rao idEd ro+de ?"odr mrldd:o dlz.f r 2O2OiO &a. l ,400dd dDudUJ dDderand. ;bd.)

su€d iddr d,rae.r deJob de. 6odd+ EdJododc &dF'OieDhd. nod&Ld iddJ d,@.12,OOO

-ao3ob dng dn. 30,000 d:Q aao:robo_iuaiB dod) Ed.

Bangalore H.O. of a company invoices goods to its Kolar branch at cost plus
2Oo/o. Tine branch a-lso purchases independently from local parties for whicir
pa],ments are made by H.O. AlI cash coilections of the day is remitted by H O.

through a bank account and all expenses of the branch are directly paid by H.O.

From the following show the Kolar branch A/c in H.O. Books.

Imprest Cash 01-01-202O 2O,OO0

3t-72-2020 18,500

Debtors on OI-O1-2O2O 2,50,OO0

Stock on O 1-01-2020 :

Transferred from H.O. at invoice price 2,4O,OOO

Direct purchases by Branch 1,60,000

8

6/10

I



I

6322L

Total sales

Cash sales

Returns from customers

Direct Purchases

Goods sent to bralch from H O'

Transfer from H.O. for petty cash exp'

Bad debts

Discount to customers

Cash received from customers

Branch exPenses

Stock on 31-12-2020 :

Directly purchased bY branch

Transferred from H.O. at Invoice price

zsorldoodd d/ead dqreoogr&d ?"odr dodoob gdd doeeDd aaaltl idddl.. eiod dJ(e,

de. 2odog ieo:d dJaodtj zJeJobod d-e0-iD.gd. aaelob -;5€eoLr $o(Ari€/l aiqad ddeo

dmdd.l iooaol) d.dEd. urerob d.,doad drdradr'l€od ri93d nera- drldd: oode $@d
dsreOri ddr&nddr&. uoaSolr .ren-$drrrfddl{Oad dereO dndrdd dr ddnd dDSdgoJldl

a)"Jn 4ead ddeo $iddo-d,neerDd aaarojJ erdrdd{Ddd)O.

(

do_d drldJ O1-O1-2O2O

37-12-2020

O I -O 1-202ododr abcdridr

O 1-O l-2o2odod: idtb :

20,000

18,500

2,50,000

dCed dde0c)od (Invoice Price) :3edOndr

ade, ded e)OeAidr
6

2,40,OOO

1,60,o00

17,50,oo0

4,50,ooo

30,o00

4,50,000

6,OO,O00

25,000

10,o00

20,000

12,50,000

3,O0,000

1,20,000

1,80,000

).

I

I
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?"t"1* dDoa0J

dri& dDoatJ

nuaErldr .-a$iJ dDAd nddJ

ded e)OeA

{@d dqreooo)od (Invoice price) uarJ:3edoid idd.r

aerob do_d e)c3FrDn €,ead dCeO ddrio,i,cb-

dddJ Fae)

alrdri€od E oti.,toe6

n@Edeod:&(dond drtd)

sJrrob O?$Frlrr,)

3 1- l2-2020ddidrb :

@e, ddsn DO(ASdr

{Oad dereOdrod (Invoice Price) dodobdd.r"

17,s0,o00

4,50,000

30,000

4,50,Ooo

6,00,ooo

25,OOO

lo,ooo

20,ooo.

12,50,ooo

3,OO,OOO

1,20,OO0

1,80,OOO

I

{

I

9. The Huge Bazaar Departmental stores has 3 Departments A, B and C. The
following information relates to the 3 departments for the year ended March 3l"t
2O2O, CaJculate the departmental net profits.

Departments

Particulars

Opening stock 78,000 91,00O 39,000

Purchases 91,000 97,500 61,100

Sales 1,56,000 1,30,OO0 78,000

Direct extrrense s 26,260 18,850 9,230

Closing stock 1,O1,660 1,16,350 46,930

Thetotalindirectexpensesoftheorganizationfortheaboveperiodwas{18,2oo.
The indirect expenses vary with sales'

A
{

B
t

c
I

!

{

slro



d.cs6 ursd eodaotD dLodr e$C ecDdrtcdJ{d''oad'^3n* 
A' B $+ c' dt 6ddod

i>agoroa ssd ec".e'rlc #;;;;"#F 31' 2o2ot.dod)3oa6,o'

&3drld.)

edo?rd medr

Enod iddc

id$ dDudul

ded c)z'bF

ectdd 6a59dr

78,ooo

91,OOO

1,56,000

26,260

1,O1,660

6322t

B

91,000

97,500

1,30,000

18,850

1,16,350

c

39,000

61,100

78,000

9,230

46,930

A

z"utr"r dd.oq a)d).rlstu

sJeroQdaahd.

d-o. 18,200rlcb, ddo( a:r3rrrl?tu id$ dDoacrd dree'

Darshan and Baskar entered into a Joint Venture sharing profits and losses
as 3 : 2. Ttrey opened a bank account by depositing t 4O,OO0 each. Darshan
purchased 800 kgs of an item @ ( 60 per kg and his expenses were ? 13,000.
baskar purchased a second item of 10,OO0 kgs @ t 2.10 per kg and his expenses
were t 1 1,0OO.

Expenses were met from private sources arrd purchases were paid from bank
account. Baskar sold 6OO kgs of tJ e first item @ t 100 per kg and his selling
expenses were t 5,5O0. Darshan sold 8,OOO kgs of second item at { 5 per kg and
his selling expenses were { 6,0O0. A11 the sale proceeds were deposited in bank
account and expenses were met from private sources.

Writeup necessary accounts in the books of the Joint venture.

ddFd dr3) Aa-arc,6 noD Fdel)6ddd) zroti ordrd:deratbd enqJ d;dr d$ftid1 3 : 2d
o,ilEedd,- doegd,ocbeBd. sddr zJadod aDdo,,di ddo, {g oaeDmddr anl +O,OOO
,'ddrr adJ dDadred. ddF6'6 8oO d.aob. ectJodtEg d.d.,r. d.6. 60dG, a)Oe6-NEed;$d)
d.o.-l3,ooo Jrl,r dDd,qd. pa{d 1o,oo0 *.i.ol ourcq q,,g d.d.d. Ua. ZLfOOJooeanled $dl I l,Ooo dd?pn,ed ddJrdd{ $ain draorlgod ?+J.dred sdd OO.AJaiJirrdt a)adod arddd)od AraUt"rd)sa d.

crD{o6 d,odode osod 600 t:d obq {p 6.drt dr. loodod dDoea., d_Dcx dJo. 5,500Or$F d,DAd).rdd. ddFd dd.
&' 6,000 arz.ir anaarqJ:X-T:frt.';3}:t t'an dD. su"r x"ou *,a
lj.,1gna*rn a-"i-e"a;ufrr* ji};T:f $adlr a6$ ;iDa$ad 6arro
us-ura aa?o#-r."* *or*r, ardddo_taeon 'rl€od 

ddFi,6 dq +r.1*., oso

'lo.

9/ to
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11. Kishan of Bengaluru sent a cohai.-_-_.
}Tk ' .t d;;;;;ri." "ol"isntent of 2,ooo articres to his asent srinivas ofrnsurance;;;;;fi t:#;.T,:ii"ff""j";#*;*!J"1-'61,H111,0,
bank dmft i;;;;";"::':-u, <.39 eanh and senr a

(a) his advance ora r,oofl"t 
a"a"tl"i l'" .'c,t Em account sales enclosing a

(b) his expenses ? 500
(c) his commission at lO%o orrgross sales
1O0 articles were lost in tranoit 6h, .L^ r-
lor ( 1,I0o. transit and the Insurance co., admitted the claim-

Show the Consignment A/c and Consignee A/c in t.I:e books of tJ'e Consignor.
tjorldood ESil aoaudd.l 2,000 obJooosrlddt &dJrt/ood ge&6ad aoar:doit .odrl
yiTi ^* 

aOOI 
:oad@)F6 

delrt do&r;,rqd. lrddr q6[Jdd$f ddor d(dd lod*ilr..:
d.dddddeil, roB anBdr! $d) s$il oa$F dDadrad.
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ge&ddd td& 1,500 olaeUl6ri?idi{,3 o1ro0tr6d dr. 3odog JDoatJ dDa'dDoaurd'

Odjddl iDrod 69o: fed ddc&t, drut"rdred. Jso)uJd eldrddq ddo&n:aari

dr dd doddrrlddl dGdd-od3d:sd'.

(a) drorid aad8 dr. 5,000

(b) ?"tUe)drrrldJ d6. 500

(c) ?.uldraoDtjd 10% d.beddc

raortold- dddc d,oehd;d olo0t^l6rldJ 10O sddi sd> dodoob d]a' 1,100 dnder '
L&.rd{d. dr Jceerrod $ddridod dodrdrotr6 o&ot'f d;Q dodrO u&oEddldodruad O4dd9 '
{oe0}.

10/ i0


